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ЮРИДИЧНА КЛІНІКА ЯК СОЦІАЛЬНО-ОСВІТНЯ ІНСТИТУЦІЯ: 

ОНОВЛЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

У статті досліджено необхідність оновлення функціонального призначення юридичних 

клінік в умовах воєнного стану. Обґрунтовано, що сучасний розвиток правничої освіти, за-

снований на компетентнісному підході, зумовлює зростання ролі юридичних клінік як ефек-

тивного інструменту формування професійних компетентностей майбутніх правників, по-

єднання теоретичної підготовки з практичною діяльністю та набуття досвіду правозасто-

сування. На підставі аналізу науково-практичних підходів до визначення сутності та функ-

цій юридичних клінік, а також розвитку юридичного клінічного руху в Україні, зокрема з ура-

хуванням наявних підходів до його періодизації, встановлено тенденцію до поступового 

розширення їх функціонального призначення та ускладнення змісту діяльності. 

Встановлено, що в умовах воєнного стану змінюється характер правових потреб учас-

ників юридичних клінік, які набувають комплексного характеру та поєднують юридичні, со-

ціальні та психоемоційні аспекти. Водночас обґрунтовано, що діяльність юридичних клінік 

здійснюється в умовах багаторівневої вразливості (multi-layer vulnerability environment), яка 

охоплює не лише клієнтів, але й здобувачів правничої освіти, викладачів та інших учасників 

клінічного процесу, що зумовлює додаткове психоемоційне навантаження та впливає на ефек-

тивність взаємодії. 

Дослідженням встановлено важливість врахування психологічно чутливого підходу до 

надання правової допомоги та визначено його значення для ефективності клінічної діяльно-

сті. Доведено, що в умовах воєнного стану зазначений підхід має бути розширений шляхом 

врахування психоемоційного стану здобувачів правничої освіти, які можуть виступати не 

лише суб’єктами надання правової допомоги, але й носіями власного травматичного досвіду, 

що впливає на процес професійної підготовки та результати навчання. 

За результатами дослідження запропоновано теоретичні підходи до впровадження 

змін у діяльності юридичних клінік, що передбачають інтеграцію психологічно чутливого 

компоненту в освітню та практичну діяльність, розвиток рефлексивних і супервізійних прак-

тик, а також формування подвійно орієнтованої моделі клінічної освіти. 

Ключові слова: юридичні клініки; правнича освіта; воєнний стан; психологічно чутли-

вий підхід; багаторівнева вразливість; клінічна освіта; професійні компетентності. 

 

Постановка проблеми. Актуальність дослідження зумовлена необхідністю 

переосмислення діяльності юридичних клінік в умовах воєнного стану, який 

вплинув не лише на характер правових потреб населення, але й на всіх учасни-

ків клінічної діяльності. Сучасні юридичні клініки функціонують у середовищі 

підвищеного соціального та психоемоційного навантаження, що стосується як 

клієнтів, так і здобувачів правничої освіти, викладачів та інших суб’єктів, залу-

чених до організації їх роботи. 
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З одного боку, клієнти юридичних клінік, зокрема військовослужбовці, ве-

терани, внутрішньо переміщені особи, звертаються з комплексними проблемами, 

що поєднують юридичні, соціальні та психоемоційні аспекти. З іншого боку, 

здобувачі правничої освіти, які беруть участь у діяльності юридичних клінік, та-

кож можуть мати власний досвід переживання війни або перебувати під впли-

вом пов’язаних із нею факторів, що обумовлює додаткове психоемоційне наван-

таження у процесі клінічної діяльності. 

У цих умовах юридична клініка перестає бути виключно освітнім інструмен-

том або механізмом надання правової допомоги та набуває ознак складної соці-

ально-освітньої платформи, функціонування якої відбувається в умовах взаємо-

дії різних форм вразливості. Це зумовлює необхідність формування нових під-

ходів до організації діяльності юридичних клінік, зокрема впровадження психо-

логічно чутливого підходу, що враховує психоемоційний стан усіх учасників 

клінічного процесу. 

Попри наявність досліджень, присвячених ролі юридичних клінік у системі 

правничої освіти, питання їх функціонування в умовах такої подвійної (а фактич-

но – багаторівневої) вразливості залишаються недостатньо розробленими. У цьо-

му контексті діяльність юридичних клінік доцільно розглядати як таку, що здійс-

нюється в середовищі «multi-layer vulnerability environment», що і визначає ак-

туальність цього дослідження. 

Метою дослідження є осмислення трансформації функціонального призна-

чення юридичних клінік в умовах воєнного стану через аналіз їх розвитку, су-

часних викликів та впровадження психологічно чутливого підходу до клінічної 

діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучасні дослідження діяльності 

юридичних клінік демонструють еволюцію їх функціонального призначення від 

виключно освітнього інструменту до комплексного механізму забезпечення до-

ступу до правосуддя та соціальної підтримки вразливих груп населення. У між-

народній доктрині ця трансформація найбільш повно відображена в межах кон-

цепції clinical legal education (CLE). 

Класичні підходи до клінічної правничої освіти обґрунтовані у працях 

W. P. Quigley, який визначає юридичну клініку як середовище інтеграції теоре-

тичних знань і практичних навичок через безпосередню роботу з клієнтами [3, 

с. 449–456]. Подальший розвиток цієї концепції здійснено R. Stuckey, який під-

креслює необхідність практико-орієнтованого навчання як обов’язкового склад-

ника сучасної правничої освіти [5]. Водночас M. M Barry @ colleagues акцентує 

на соціальній місії юридичних клінік, зокрема їх ролі у забезпеченні соціальної 

справедливості та доступу до правової допомоги [1]. 

Окремого розвитку в межах американської правничої доктрини набув на-

прям, пов’язаний із діяльністю юридичних клінік у сфері захисту прав ветера-
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нів. Зокрема, діяльність спеціалізованих клінік, як-от Yale Law School Veterans 

Legal Services Clinic та Harvard Law School Veterans Legal Clinic, демонструє ін-

теграцію правової допомоги з урахуванням специфіки психоемоційного стану 

клієнтів, зокрема осіб, які зазнали травматичного досвіду під час військової 

служби. У цьому контексті досвід юридичних клінік США свідчить, що ефектив-

на правова допомога військовослужбовцям і ветеранам потребує врахування не 

лише юридичних, але й психоемоційних аспектів їх стану, що наближає клініч-

ну діяльність до підходів, орієнтованих на роботу з травматичним досвідом [4]. 

Важливим теоретичним підґрунтям такого підходу є концепція «trauma-

informed lawyering», розроблена S. Katz, яка передбачає врахування травматич-

ного досвіду клієнта в процесі правового консультування та необхідність моди-

фікації поведінки юриста з метою запобігання повторній травматизації [2]. У ме-

жах цієї концепції юридична клініка розглядається не лише як інструмент на-

дання правової допомоги, але і як освітнє середовище формування навичок 

роботи з травматизованими клієнтами. 

Водночас міжнародні дослідження переважно зосереджені на клієнтоцент-

ричному підході, залишаючи поза увагою психоемоційний стан самих здобува-

чів правничої освіти. У цьому контексті українські реалії, зумовлені воєнним 

станом, формують нові виклики для діяльності юридичних клінік. 

У національній правничій науці розвиток юридичних клінік доцільно роз-

глядати у контексті трансформації підходів до правничої освіти загалом. Зокрема, 

В. Комаров, обґрунтовуючи компетентнісний підхід до організації вищої юри-

дичної освіти, підкреслює орієнтацію освітнього процесу на досягнення профе-

сійних компетентностей майбутніх правників та необхідність формування інно-

ваційних моделей навчання [10, с. 20–37]. У цьому контексті юридичні клініки 

виступають як один із ключових інструментів реалізації такої моделі, забезпе-

чуючи поєднання теоретичної підготовки з практичною діяльністю. Сучасні до-

слідження розвивають зазначений підхід: Р. Ю. Келемен розглядає юридичну 

клініку як ефективний засіб формування професійних навичок і правничого мис-

лення [9, с. 114–127], тоді як Є. Дуліба та В. Теремецький акцентують на її по-

двійній ролі як форми навчання і механізму реалізації права на правову допомо-

гу [8, с. 132–139]. Організаційно-правові засади діяльності юридичних клінік 

аналізує А. А. Шелепа [14]. Отже, юридичні клініки постають як важливий склад-

ник реалізації компетентнісної моделі правничої освіти, однак їх трансформація 

в умовах воєнного стану та врахування психоемоційних аспектів діяльності за-

лишаються недостатньо дослідженими. 

У вітчизняній доктрині розвиток юридичних клінік пов’язується також із 

тенденцією до їх спеціалізації. Зокрема, А. В. Галай обґрунтовує доцільність 

переходу від універсальної моделі діяльності юридичних клінік до спеціалізова-
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них форм, що забезпечують більш глибоку підготовку здобувачів та підвищення 

якості правової допомоги [7, с. 10–18]. 

Отже, юридичні клініки в українській доктрині постають як багатофункціо-

нальний інститут, однак питання їх трансформації в умовах воєнного стану та 

врахування психоемоційних аспектів діяльності залишаються недостатньо до-

слідженими. У сучасних умовах така спеціалізація може отримати подальший 

розвиток через формування напрямів діяльності юридичних клінік, орієнтованих 

на роботу з вразливими категоріями клієнтів, зокрема військовослужбовцями та 

ветеранами, що потребує врахування їх психоемоційного стану. 

Важливу роль у формуванні сучасного бачення діяльності юридичних клі-

нік в Україні відіграє Асоціація юридичних клінік України, яка розробила Стан-

дарти діяльності юридичних клінік України, що визначають основні принципи 

їх функціонування [12; 13]. Водночас аналіз цих стандартів свідчить про відсут-

ність системного врахування психологічного компоненту у діяльності клінік. 

Після 2022 року в Україні спостерігається зростання інтересу до проблема-

тики доступу до правової допомоги в умовах воєнного стану, зокрема щодо вій-

ськовослужбовців та внутрішньо переміщених осіб. У цьому контексті аналітич-

ні матеріали Координаційного центру з надання правової допомоги підтверджу-

ють значне зростання кількості звернень від зазначених категорій осіб та усклад-

нення характеру правових проблем [11]. 

Отже, аналіз міжнародних та національних джерел дає змогу зробити висно-

вок про наявність наукової прогалини, що полягає у відсутності комплексного 

підходу до дослідження діяльності юридичних клінік в умовах воєнного стану з 

урахуванням як потреб клієнтів, так і психоемоційного стану здобувачів прав-

ничої освіти. Це зумовлює необхідність формування нової концептуальної мо-

делі юридичної клініки, яка інтегрує правовий, соціальний та психологічно чут-

ливий складники. 

Виклад основного матеріалу. Розвиток юридичних клінік в Україні харак-

теризується поступовою інституціоналізацією та розширенням їх функціональ-

ного призначення. Важливим етапом наукового осмислення цього процесу є 

спроби періодизації діяльності юридичних клінік, що дають змогу систематизу-

вати їх еволюцію у контексті змін правничої освіти. 

Зокрема, Н. Б. Арабаджи пропонує періодизацію розвитку юридичних клі-

нік, розглядаючи їх як інноваційну форму реалізації юридичної освіти та підкрес-

люючи поступовий перехід від експериментальної моделі до інституційно закріп-

леного елементу освітнього процесу [6, с. 158–161]. Такий підхід є важливим 

для розуміння логіки становлення клінічного руху в Україні. 

Формування інституційних засад діяльності юридичних клінік значною мі-

рою пов’язане з діяльністю Асоціація юридичних клінік України, яка забезпе-

чила розробку стандартів їх функціонування та методичний супровід [13]. 
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Водночас сучасні умови функціонування правничої освіти в Україні, зумов-

лені воєнним станом, актуалізують необхідність подальшого розвитку підходів 

до періодизації. Зокрема, наявні наукові моделі не повною мірою враховують 

вплив воєнних дій на зміст діяльності юридичних клінік та характер правових 

потреб їх клієнтів. 

Зростання кількості звернень від військовослужбовців, ветеранів та внутріш-

ньо переміщених осіб підтверджується аналітичними матеріалами Координацій-

ного центру з надання правової допомоги [11], що свідчить про зміну структури 

правових запитів. 

У зв’язку з цим доцільним є доповнення наявних підходів до періодизації 

шляхом виокремлення сучасного етапу розвитку юридичних клінік, що форму-

ється в умовах воєнного стану. Цей етап характеризується не лише кількісними 

змінами у діяльності клінік, але й якісною трансформацією змісту правової до-

помоги. 

На відміну від попередніх етапів, сучасний період розвитку юридичних клі-

нік пов’язаний із необхідністю врахування комплексного характеру правових 

проблем, які поєднують юридичні, соціальні та психоемоційні аспекти. У цьому 

контексті доцільним є врахування підходів «trauma-informed lawyering», обґрунто-

ваних S. Katz, що передбачають адаптацію правової допомоги до стану клієнта [2]. 

Отже, сучасний етап розвитку юридичних клінік доцільно розглядати як 

окрему фазу їх еволюції, що відображає трансформацію їх функціонального 

призначення та формування нових підходів до клінічної діяльності. 

Сучасні умови функціонування юридичних клінік, зумовлені воєнним ста-

ном, актуалізують необхідність переосмислення підходів до надання правової 

допомоги. Зростання кількості звернень від осіб, які мають травматичний досвід 

(військовослужбовці, ветерани, внутрішньо переміщені особи), обумовлює по-

требу врахування не лише юридичних, але й психоемоційних аспектів правових 

проблем. 

У міжнародній правничій доктрині відповідь на ці виклики сформульована 

в межах концепції «trauma-informed lawyering», розробленої S. Katz, яка перед-

бачає адаптацію правового консультування до психологічного стану клієнта та 

необхідність уникнення його повторної травматизації [2]. У межах цього підхо-

ду юридична клініка розглядається не лише як інструмент надання правової до-

помоги, але і як освітнє середовище, в якому здобувачі опановують навички ро-

боти з вразливими категоріями клієнтів. 

Водночас важливим аспектом клінічної освіти є формування здатності 

до професійної рефлексії. У цьому контексті принципове значення має підхід 

W. P. Quigley, який підкреслює, що ключовим елементом навчального процесу в 

юридичній клініці є саме самооцінка здобувача. Як зазначає дослідник, вирішаль-

не значення має здатність студента до самостійного аналізу власної діяльності, 
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що забезпечує розвиток навичок самонавчання та професійного вдосконален-

ня [3, с. 449–456]. 

Зокрема, ідея пріоритетності саморефлексії проявляється у зміні ролі викла-

дача: він не лише оцінює діяльність здобувача, а сприяє формуванню його здат-

ності до критичного самоаналізу. Такий підхід є особливо важливим у роботі з 

клієнтами, які мають травматичний досвід, оскільки вимагає від здобувача усві-

домлення власних емоційних реакцій та їх впливу на процес правового консуль-

тування. 

У цьому контексті юридична клініка виступає як середовище формування 

не лише професійних знань і навичок, але й психологічної готовності майбут-

нього юриста до роботи в умовах підвищеної соціальної вразливості клієнтів. 

Разом з тим, в умовах воєнного стану зазначений підхід набуває нового зміс-

ту. На відміну від класичної моделі, де основна увага приділяється клієнту як 

носію травматичного досвіду, сучасні українські реалії зумовлюють необхідність 

врахування психоемоційного стану самих здобувачів правничої освіти. Зокрема, 

окремі здобувачі можуть бути учасниками бойових дій або мати власний досвід 

переживання війни. 

Це обумовлює формування подвійно орієнтованого підходу до діяльності 

юридичних клінік, який передбачає врахування психологічного стану клієнта та 

психоемоційного навантаження здобувача. 

У межах такого підходу особливого значення набувають: 

– розвиток навичок саморефлексії; 

– супервізія клінічної діяльності; 

– формування психологічної стійкості майбутніх юристів. 

Отже, психологічно чутливий підхід у діяльності юридичних клінік в умо-

вах воєнного стану треба розглядати як комплексний елемент їх функціонуван-

ня, що поєднує правову допомогу, освітню підготовку та врахування психоемо-

ційних аспектів взаємодії як з клієнтом, так і з самим здобувачем. 

Проведене дослідження дає змогу дійти висновку, що діяльність юридичних 

клінік в Україні зазнала суттєвої еволюції – від експериментальної форми прак-

тичної підготовки здобувачів до інституційно оформленого елементу правничої 

освіти та механізму забезпечення доступу до правової допомоги. 

Аналіз підходів до періодизації розвитку юридичних клінік свідчить про 

поступове розширення їх функціонального призначення. Водночас сучасні умо-

ви воєнного стану зумовлюють необхідність доповнення наявних підходів шля-

хом виокремлення нового етапу розвитку, що характеризується трансформацією 

змісту діяльності юридичних клінік. 

Висновки. Встановлено, що правові проблеми клієнтів у сучасних умовах 

мають комплексний характер і поєднують юридичні, соціальні та психоемоційні 
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аспекти, що обумовлює необхідність впровадження психологічно чутливого 

підходу до надання правової допомоги, узгодженого з концепцією «trauma-

informed lawyering». 

Обґрунтовано, що в умовах воєнного стану зазначений підхід має бути роз-

ширений і на здобувачів правничої освіти, які можуть мати власний травматич-

ний досвід, що зумовлює необхідність формування подвійно орієнтованої моде-

лі діяльності юридичних клінік. 

У цьому контексті особливого значення набуває розвиток навичок само-

рефлексії здобувачів, що відповідає підходу W. P. Quigley, згідно з яким здатність 

до самостійного аналізу власної діяльності є ключовою умовою професійного 

становлення юриста. 

З урахуванням отриманих результатів подальший розвиток діяльності юри-

дичних клінік доцільно пов’язувати зі впровадженням практичних механізмів 

адаптації їх функціонування до умов воєнного стану. Зокрема, йдеться про: 

– інтеграцію елементів психологічно чутливого підходу у процес правового 

консультування, що передбачає розвиток навичок комунікації з клієнтами, які 

мають травматичний досвід; 

– запровадження супервізійних та рефлексивних практик у діяльності юри-

дичних клінік, спрямованих на підтримку здобувачів та формування їх профе-

сійної стійкості; 

– удосконалення методичного забезпечення клінічної освіти шляхом вклю-

чення компонентів, пов’язаних із роботою в умовах підвищеного психоемоцій-

ного навантаження; 

– розвиток міждисциплінарної взаємодії юридичних клінік з фахівцями у 

сфері психологічної допомоги з метою належного реагування на комплексні по-

треби клієнтів. 

Отже, юридична клініка в умовах воєнного стану трансформується у мульти-

функціональну платформу, яка поєднує освітній, соціальний та психологічно 

чутливий складники діяльності, що потребує подальшого нормативного, мето-

дичного та наукового забезпечення. 
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Viktoriia Grygor’yeva. Legal clinic as a socio-educational institution: transformation of its 

activities under martial law 

The article examines the need to update the functional purpose of legal clinics under 

conditions of martial law. It is substantiated that the modern development of legal education, based 

on the competency-based approach, determines the increasing role of legal clinics as an effective 

tool for developing professional competencies of future lawyers, combining theoretical training with 

practical activity and acquiring law enforcement experience. Based on the analysis of scientific and 

practical approaches to defining the essence and functions of legal clinics, as well as the 

development of the clinical legal education movement in Ukraine, including existing approaches to 
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increasing complexity of their activities has been identified. 
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aspects. At the same time, it is substantiated that the activities of legal clinics are carried out within 

a multi-layer vulnerability environment, which includes not only clients but also law students, 

academic staff, and other participants of the clinical process, resulting in additional psycho-

emotional burden and affecting the effectiveness of interaction. 

The study confirms the importance of applying a psychologically sensitive approach to legal 

assistance and determines its significance for the effectiveness of clinical activity. It is proved that 

under martial law this approach should be expanded by taking into account the psycho-emotional 

condition of law students, who may act not only as providers of legal assistance but also as 

individuals with their own traumatic experience, which affects the process of professional training 

and learning outcomes. 
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As a result of the research, theoretical approaches to updating the activities of legal clinics 

are proposed, including the integration of a psychologically sensitive component into educational 

and practical activities, the development of reflective and supervisory practices, as well as the 

formation of a dual-oriented model of clinical legal education. 

Keywords: legal clinics; legal education; martial law; psychologically sensitive approach; 

multi-layer vulnerability environment; clinical legal education; professional competencies. 
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РОЛЬ ЮРИДИЧНИХ КЛІНІК У РЕАЛІЗАЦІЇ ПОЛІТИКИ 

ЗЕЛЕНОГО КУРСУ В УМОВАХ ДИДЖИТАЛІЗАЦІЇ 

У статті проведено наукове дослідження ролі юридичних клінік як інституційного ме-

ханізму реалізації політики зеленого курсу (European Green Deal) в умовах глобальної диджи-

талізації суспільних відносин. Актуальність теми зумовлена необхідністю імплементації 

Україною стандартів Європейського Союзу щодо кліматичної нейтральності та сталого роз-

витку, що в національних реаліях набуває характеру «подвійного переходу» (Twin Transition) – 

поєднання екологічної трансформації з цифровим розвитком. Метою статті є визначення 

правової ролі юридичних клінік у реалізації політики зеленого курсу та аналіз впливу диджи-

талізації на їх функціонування як інструменту забезпечення ефективної екологічної політики 

держави. 

У межах дослідження здійснено аналіз наукових робіт вчених, а також архітектури 

законодавства національного та міжнародного рівнів, що регулює питання екологічного та 

цифрового розвитку. Звернено увагу, що юридичні клініки, окрім освітньої функції, викону-

ють критичну соціальну місію, виступаючи посередниками у забезпеченні доступу до еколо-

гічного правосуддя відповідно до положень Орхуської конвенції. 

Наукова новизна роботи полягає в обґрунтуванні концептуальної трирівневої моделі 

трансформації юридичних клінік. Перший рівень передбачає спеціалізацію через створення 

екологічних клінік; другий – технологізацію шляхом функціонування у форматі «цифрових 

лабораторій» для роботи з Big Data та інструментами LegalTech; третій – масштабування 

у міжуніверситетські мережеві «зелені офіси». Доведено, що використання диджитал-інст-

рументів (електронних платформ, реєстрів та систем моніторингу) дає змогу клінікам ефек-

тивно долати інституційну розірваність, забезпечуючи інклюзивність захисту екологічних 

прав громадян. Сформульовано висновки щодо необхідності інтеграції юридичних клінік у 

систему цифрового екологічного врядування як суб’єктів, що забезпечують горизонтальну 

взаємодію між державою, наукою та суспільством. 

Ключові слова: юридична клініка, зелена економіка, зелений курс, Green Deal, довкілля, 

диджиталізація, цифрова трансформація, екологічне врядування, цифрові лабораторії, «зе-

лені офіси», екологічні права, LegalTech, правове регулювання, доступ до правосуддя, державна 

політика, сталий розвиток, аграрний сектор, екологічна політика, євроінтеграція. 
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